一年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十三學年度第二學期第一次段考自然生物科試卷

（　）1.生物進行呼吸作用的主要目的是　(A)排出CO2 (B)排出代謝廢物 (C)獲得O2 (D)產生能量。

（　）2.下列有關呼吸作用的敘述何者正確﹖(甲)植物吸CO2，呼出O2(乙)動物吸O2，呼出CO2(丙)植物只在夜晚進行(丁)動物整天都在進行。　(A)甲乙丙丁(B)甲乙丁(C)乙丙丁(D)乙丁。

（　）3.人在運動後，為何呼吸會加快﹖　(A)加速補充消耗的O2 (B)藉以排除過多的二氧化碳 (C)可促進體內廢物的形成 (D)可使細胞獲得充足的的養分。

（　）4.下列各種動物呼吸器官的配對，何者正確﹖　(A)蚯蚓－皮膚 (B)鳥類－氣孔 (C)蛙－鰓 (D)魚－鼻孔。

（　）5.寒流來襲，恆溫動物產生體熱的方法為　(A)出汗(B)冬眠(C)顫抖(D)皮膚血管擴張。

（　）6.恆溫動物指的是　(A)哺乳類(B)鳥類、哺乳類(C)兩生類、爬蟲類(D)人類。

（　）7.人體在吸氣時　(A)肺脹大，胸腔也隨之擴大，氣體進入(B)肋骨下降，橫膈膜上升(C)胸腔壓力變小，氣體進入(D)胸腔體積變小，氣體進入。

（　）8.右圖為人體組織細胞與微血管氣體交換的情形，甲、乙代表氣體，則下敘述何者

正確﹖　(A)甲為氧氣、乙為二氧化碳(B)此時組織細胞的二氧化碳濃度大於微血管

(C)甲可使氯化亞鈷試紙從藍色變成粉紅色(D)右圖之氣體交換發生在肺循環內。

（　）9.小琪在以〝呼吸模型〞模擬進行呼吸作用時，她將寶特瓶下方氣球上的紙條向下

拉時，不會產生下列何種現象﹖　(A)外界氣體進入寶特瓶內(B)瓶內氣球脹大

(C)瓶內壓力變小(D)瓶內體積變大。

★小華在進行〝發芽中綠豆的呼吸作用〞的實驗裝置如右圖，請回答10～11題：

（　）10.在漏斗中倒入清水的目的是　(A)促使綠豆發芽(B)更換瓶內的水，以保持

水的清潔(C)補充蒸發而失去的水分(D)將瓶內氣體趕入試管。

（　）11.承上題，注入清水時，兩支試管所產生的現象，何者正確﹖　

(A)甲無氣泡，石灰水保持澄清(B)乙無氣泡，石灰水保持澄清

(C)甲有氣泡，石灰水混濁(D)乙有氣泡，石灰水混濁。

（　）12.若(甲)皮膚(乙)肛門(丙)腎臟(丁)肝臟(戊)肺，則人體的排泄器官為　(A)甲乙戊(B)乙丙(C)甲乙丙(D)甲丙戊。

（　）13.尿素的製造及排出的器官　(A)均為腎臟(B)製造－肝臟，排出－腎臟(C)製造－腎臟，排出－尿道(D)製造－腎臟，排出－肛門。

（　）14.下列何種動物體中蛋白質代謝的廢物是以尿酸為主﹖　(A)鳥類(B)變形蟲(C)人(D)虎。

★右圖是人體的泌尿系統，請回答15～16題：

（　）15.如果患者有尿毒症，是由於哪一個器官的機能發生障礙引起的﹖　(A)甲(B)乙(C)丙

(D)丁。

（　）16.能積存尿液的是　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）17.下列何種植物的樹皮和葉片表面的角質最發達﹖　(A)蕨類(B)水生植物(C)沙漠植物

(D)蘚苔類。

（　）18.〝捕蚊燈〞是利用蚊子的何種行為而設計，故可以捕捉到蚊子﹖　(A)正向光性(B)負向光性(C)正趨光性(D)負趨光性。

（　）19.下列哪些動物行為和內分泌有關﹖(甲)蜘蛛結網(乙)侯鳥遷移(丙)飛蛾撲火(丁)鮭魚洄游(戊)生理時鐘(己)老鼠走迷宮　(A)甲乙丙丁戊己(B)乙丁戊(C)乙丁(D)甲己。

（　）20.下列何者現象與激素無關﹖(甲)綠豆莖的向光性(乙)酢漿草的睡眠運動(丙)葡萄卷鬚攀木而上(丁)含羞草的觸

發運動　(A)乙丁(B)乙丙丁(C)甲丙(D)甲乙丙丁。

（　）21.將一株盆栽橫放並置於暗室中如右(圖一)，二星期後發現植物生長成

如(圖二)之情形，試問該盆植物的幼芽表現出何種現象﹖　(A)向光性

(B)向觸性(C)背光性(D)背地性。

（　）22.承上題，莖頂幼芽之A、B兩側生長激素分布狀況下列何者正確﹖　

(A)A＞B (B)A＝B (C)A＜B (D)無法比較。

（　）23.染色體位於細胞的哪一構造內﹖　(A)細胞核(B)細胞質(C)細胞膜(D)細胞壁。

（　）24.同學在實驗室內培養大腸桿菌，假設此菌約每20分鐘分裂一次，若經過3小時恰好有一滿杯的桿菌，那麼在何時可增殖至半杯﹖　(A)1小時30分 (B)2小時 (C)2小時40分 (D)2小時30分。

（　）25.10個雄性生殖細胞經過減數分裂後，可產生多少個精子﹖　(A)5 (B)10 (C)20 (D)40。
（　）26.若50個皮膜細胞同時細胞分裂一次，則共產生多少個子細胞﹖　(A)50 (B)100 (C)150 (D)200　個。

（　）27.有關醫學上所謂的「試管嬰兒」，下列敘述何者正確﹖　(A)為無性生殖，因為是在試管內受精(B)為有性生殖，因為有受精作用(C)為無性生殖，因為無交配過程(D)為有性生殖，因為是在子宮內發育。


（　）28.小英的手上不小心被美工刀割傷，但一週後傷口卻可以癒合，這是由於細胞進行什麼作用所致﹖　(A)細胞分

裂(B)減數分裂(C)受精作用(D)再生作用。

（　）29.某生物神經細胞有12對染色體，經十次細胞分裂後，其新細胞內含有多少染色體﹖　(A)120對(B)24對(C)12對(D)12條。

（　）30.右圖為減數分裂的過程，依序排列應為下列何者﹖　

(A)乙甲丁丙(B)甲乙丁丙(C)丙丁乙甲(D)丁甲乙丙。

（　）31.一個未受精的雞蛋，有關其構成細胞數與染色體套數

的敘述，何者正確﹖　(A)一個細胞，單套(B)一個細胞，雙套(C)多個細胞，單套(D)多個細胞，雙套。

（　）32.下表為細胞分裂與減數分裂的比較表，試問甲、乙、丙、丁、戊應如何填入才是正確的﹖　(A)一次，二次，四個，與原來的一樣多，口腔細胞(B)一次，二次，四個，與原來的一樣多，卵細胞(C)一次，二次，二個，四個，精細胞(D)二次，一次，二個，八個，口腔細胞。

	分裂方式
	染色體複製次數
	細胞分裂次數
	分裂後細胞數
	分裂後染色體數目
	例子

	細胞分裂
	甲
	一次
	二個
	丁
	表皮細胞

	減數分裂
	一次
	乙
	丙
	原來的1/2
	戊


（　）33.下圖為某一細胞內之兩對染色體，該細胞經減數分裂後，所產生子細胞的染色體最可能為哪一組﹖

（　）34.右圖為一種田裡的植物，可由莖的節長出新的植物體，這屬於下列何種生殖方式﹖　

(A)有性生殖(B)斷裂生殖(C)出芽生殖(D)營養器官繁殖。

（　）35.小明在觀察某生物的某細胞時，發現此細胞的染色體如右圖，則有關此細胞與某生物的

推理，比較合理的是　(A)這是一個生殖細胞的染色體(B)此細胞可能為受精卵(C)該生物

的每個表皮細胞具有二條染色體(D)可以判斷出此生物的性別。

（　）36.欲使馬鈴薯的後代能夠保持親代優良的特性，須用下列何處繁殖﹖　(A)塊根(B)塊莖

(C)鱗莖(D)種子。

（　）37.下列四種生物及其無性生殖方法的配對，哪一項錯誤﹖　(A)黑黴菌－孢子生殖(B)渦蟲－斷裂生殖(C)水綿－出芽生殖(D)蘭花－組織培養。

（　）38.下列敘述，何者正確﹖　(A)卵生動物必為體內受精(B)體外受精必為卵生(C)體內受精必為胎生(D)胎生不一定是體內受精。

（　）39.下列何種動物的卵最小，所含養分也最少﹖　(A)麻雀(B)青蛙(C)鱷魚(D)大象。

（　）40.下列哪一種動物的寶寶會有肚臍﹖　(A)蟑螂(B)鯨魚(C)企鵝(D)壁虎。

（　）41.高等植物和胎生動物的受精作用分別在什麼地方進行﹖　(A)胚珠，子宮(B)花粉管，子宮(C)胚珠，輸卵管(D)花粉管，輸卵管。

（　）42.剝開甜豌豆的豆莢，內含5顆種子，代表其花內　(A)有5個雄蕊(B)有5個雌蕊(C)有5個子房(D)有5個胚珠。

（　）43.下列各動物的繁殖行為中，何者並非由雄性表現﹖　(A)水雉的羽色

(B)孔雀的尾羽開屏(C)蛙的鳴叫(D)丹頂鶴的舞姿。

（　）44.右圖是人類母體子宮圖，胎兒與母親體內的物質交換是藉由　(A)甲、乙

(B)甲、丙(C)乙、丙(D)乙、丙、丁。

★右圖為蛋的構造圖，請回答45～47題：

（　）45.圖中哪一個部位的大小，常可作為判斷雞蛋

新鮮與否的依據﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）46.圖中哪一構造可以固定卵黃的位置﹖　

(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）47.若此題蛋已受精，則何處可以發育成新個體﹖　

(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

★右圖是一朵花的剖面圖，請回答48～50題：

（　）48.「授粉」的位置是　(A)甲(B)丙(C)丁(D)己。

（　）49.「受精」的位置是　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）50.「丙」處的名稱是　(A)子房(B)胚珠(C)果實(D)種子。
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【背面有題】






























































(圖一)　　　　　(圖二)
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